



## ГЛАВНАЯ ТЕМА

### ВОЕННОМУ ИНСТИТУТУ 50 ЛЕТ!

2 марта 2021 года Новосибирскому военному институту имени генерала армии И.К. Яковлева войск национальной гвардии Российской Федерации исполняется 50 лет.

За свою полувековую историю военный институт имеет немало славных страниц:

**2 марта 1971 года** – на основании Постановления Совета Министров СССР от 22 января 1969 г. № 65 приказом МВД СССР было объявлено о создании военного училища МВД СССР, со сроком обучения 3 года.

**1971 год** – первым начальником училища был назначен полковник Рожкин Александр Николаевич.

**1972 год** – был проведён первый набор курсантов.

**1972 год** – военному училищу вручено Красное Знамя и грамота.

**1973 год** – НВУ МВД СССР переименовано в Новосибирское высшее военное командное училище МВД СССР (НВВКУ МВД СССР) с 4-летним сроком обучения.

**1973 год** – военному училищу было вручено Красное Знамя нового образца.

**1976 год** – произведен первый выпуск офицеров.

**1980 год** – выполнение личным составом задач по обеспечению охраны общественного порядка в период проведения XXII летних Олимпийских игр в городе Москве.

**1980-1988 год** – создан специальный факультет по подготовке офицеров для Демократической Республики Афганистан.

**1986 год** – вручено переходящее Красное Знамя Министерства внутренних дел СССР.

**1988-1989 год** – участие личного состава в обеспечении общественного порядка и безопасности в районах межнациональных конфликтов в городах Баку, Ереван.

**1989 год** – несение службы личным составом в районе межнациональных конфликтов в городах Фергана, Наманган, Сухуми.

**1990 год** – несение личным составом службы по обеспечению общественного порядка в Нагорно-Карабахской АО, Азербайджанской ССР.

**1991 год** – вручено переходящее

Красное Знамя Министерства внутренних дел СССР.

**1992 год** – НВВКУ МВД СССР переименовано в Новосибирское высшее военное командное училище ВВ МВД РФ (НВВКУ ВВ МВД РФ).

**1999 год** – НВВКУ ВВ МВД РФ переименовано в Новосибирский военный институт ВВ МВД России (НВИ ВВ МВД России) с пятилетним сроком обучения.

**2004 год** – на территории военного института открыт памятник-мемориал выпускникам, погибшим при исполнении воинского долга.

**2007 год** – в военном институте открылась адъюнктура.

**2008 год** – военному институту присвоено почетное наименование – «имени генерала армии И.К. Яковлева».

**2008 год** – в связи с переименованием, военному институту вручено новое Боевое знамя и грамота.

**2011 год** – образован факультет Разведывательный.

**2016 год** – военный институт переименован в Новосибирский военный институт имени генерала армии И.К. Яковлева войск национальной гвардии Российской Федерации.

**2018 год** – участие личного состава в выполнении задач по обеспечению охраны общественного порядка в период проведения Чемпионата мира по футболу FIFA-2018 в Казани.

**2018 год** – в связи с реорганизацией внутренних войск МВД РФ в ФСВНГ РФ, военному институту вручено новое Боевое знамя и грамота.

Сегодня наш военный институт – это одна из лучших в России военных образовательных организаций. Наши выпускники успешно реализовали полученные знания и опыт в различных ведомствах.

За время существования военного института пять офицеров-выпускников удостоены высшего звания – «Герой Российской Федерации» (четверо из них посмертно).

Более шестидесяти выпускникам присвоено высшее офицерское звание «генерал».



Уважаемые товарищи!

2 марта 2021 года – знаменательная дата в жизни нашего военного института. Ему исполняется 50 лет!

За этот немалый срок выпускники военного института постоянно находились и продолжают находиться на страже безопасности страны, неоднократно доказывали свою высокую профессиональную выучку, самоотверженность и любовь к Отечеству даже в самых сложных ситуациях.

Мы бережно храним полувековой бесценный опыт наших предшественников, активно внедряем в образовательный процесс новые достижения, благодаря чему военный институт по праву считается одним из лучших в стране.

Сегодня выпускник Новосибирского военного института – это бренд, знак качества. И мы гордимся этим!

Я искренне поздравляю весь личный состав и дорогих ветеранов с Днем образования военного института, желаю крепкого здоровья, счастья, неиссякаемого энтузиазма, благополучия и успехов в Вашем нелёгком, но благородном деле!

*Начальник военного института  
полковник В.В. Косухин*



**1969 год**

Начало строительства сибирской кузницы офицеров для внутренних войск МВД СССР



**1972 год**

Посещение училища генералом армии И.К. Яковлевым



**1973 год**

НВВКУ стало первым высшим учебным заведением внутренних войск



**1980 год**

Участие личного состава в обеспечении безопасности XXII летних Олимпийских Игр



**2008 год**

Присвоение институту почетного наименования «имени генерала армии И.К. Яковлева»



**2011 год**

Создание факультета Разведывательный

## События и факты



**1972 год**

С первых дней обучения преподаватели начали передавать курсантам бесценный опыт



**1973 год**

Курсанты принимали активное участие в создании учебно-материальной базы



**1989 год**

Выполнение задач по охране общественного порядка в Средней Азии



**2004 год**

Открытие мемориала выпускникам, погибшим при выполнении воинского долга



**2018 год**

Обеспечение безопасности проведения Чемпионата мира по футболу FIFA-2018



**2021 год**

Новосибирский военный институт войск национальной гвардии сегодня

## 210 ЛЕТ ВНУТРЕННИМ ВОЙСКАМ



Ни одно государство не может обойтись без сил, обеспечивающих правопорядок и законность в стране.

Сегодня в России значительную роль в выполнении этой функции играют войска национальной гвардии. На протяжении истории они назывались по-разному и их задачи изменялись в зависимости от обстановки.

Внутренняя стража, как самостоятельная вооруженная сила, была образована на основании ряда императорских указов Александра I.

Первым командиром корпуса был назначен генерал-адъютант граф Евграф Федотович Комаровский. Более 18 лет он возглавлял внутреннюю стражу и достиг чина генерала от инфантерии.

Батальоны внутренней стражи не предназначались для ведения непосредственно боевых действий с неприятельскими силами, у них были иные задачи. Однако при вторжении наполеоновских войск в июне 1812 года в пределы Российской империи, батальоны и команды внутренней стражи помимо выполнения своих задач обеспечивали непрерывное пополнение действующей армии.

С 30 марта 1816 года внутренняя стража по именному указу императора Александра I стала именоваться Отдельным корпусом внутренней стражи (ОКВС), который просуществовал до 1864 года. Кроме выполнения разного рода работ по обеспечению действующей армии патронами, провиантом, усиления караулов при пороховых заводах, от ОКВС выделялся личный состав для умирения крестьянских выступлений, поимки разбойников, доставки к местам назначения больших партий рекрутов.

Следующий этап дореволюционного периода развития войск начался в 1864 году с упразднением ОКВС. Его функции возложили на местные войска. В их состав вошли губернские батальоны

и уездные команды упраздненного корпуса, «содержимые для исполнения гарнизонной службы в городах и охранения внутреннего спокойствия и порядка при пособиях полевых войск, где последние будут находиться».

В 1886 году по высочайшему повелению Александра III были созданы конвойные команды, которые образовали конвойную стражу империи. Конвойные команды имели двойное подчинение. Расходы по их содержанию возлагались на МВД, а все организационные мероприятия – на Военное министерство.

Начавшаяся в 1914 году Первая мировая война выдвинула перед формированиями местных войск и конвойной стражи совершенно новые задачи в дополнение к тем, которые они постоянно выполняли.

Во время войны конвойные команды выполнили большой объем разнообразных задач, непосредственно связанных с действиями на фронте. Среди них: перевозка солдат; сопровождение иностранных подданных; конвоирование военнопленных; охрана перевозимых грузов. Местные войска и конвойная стража оказали реальную помощь действующей армии непосредственной отправкой личного состава на фронт.

В 1917 году, несмотря на то, что работа по обеспечению порядка в стране была возложена на НКВД, сложившаяся обстановка внутри страны настоятельно требовала создания такого аппарата, который мог бы выявлять, своевременно пресекать, предупреждать преступления. Совет Народных Комиссаров (СНК) постановил создать новый орган – Всероссийскую Чрезвычайную Комиссию (ВЧК) при СНК. К решаемым служебно-боевым задачам относились: предупреждение и подавление открытых контрреволюционных выступлений, борьба с бандитизмом, шпионажем, пресечение подрывной деятельности

контрреволюционных организаций и др.

В дальнейшем происходят диктуемые временем преобразования и реформы войск. Были образованы: в 1918 году – корпус войск ВЧК, с 1919 года – войска внутренней охраны (ВОХР), в 1920 году – войска внутренней службы (ВНУС), в 1922 году – войска ГПУ, с 1923 года – войска ОГПУ, с 1934 года – внутренняя охрана НКВД, а с 1937 года – внутренние войска НКВД СССР. При этом значительно увеличивается объем служебно-боевых задач, выполняемых войсками.

Советско-финляндская война 1939–1940 годы стала для войск НКВД периодом освоения новых способов действий. Принятые меры по охране тыла Действующей армии позволили взять под надежную охрану и оборону все важнейшие объекты и коммуникации, пресечь попытки проникновения в тыл вражеских агентов и диверсионных групп.

Участие войск НКВД в Великой Отечественной войне – это особая страница нашей истории. Беспримерную стойкость показали военнослужащие войск во всех тяжелейших сражениях и боях. В период Великой Отечественной войны войска НКВД несли также гарнизонную службу в освобожденных районах, охраняли железные дороги, военные заводы и другие важнейшие объекты, конвоировали и охраняли военнопленных, вели борьбу с бандитизмом.

Войска после окончания Великой Отечественной войны в 1945 году входили в состав НКВД СССР, а с 1946 года – в состав образованного Министерства внутренних дел (МВД) СССР.

В дальнейшем, с 1947 года только внутренние войска были переданы в состав Министерства государственной безопасности (МГБ) СССР, а после объединения МВД и МГБ в одно ведомство в 1953 году – вновь в состав МВД СССР.

В послевоенные годы особое место в истории войск занимает борьба с националистическим подпольем на территории Западной Украины, Западной Белоруссии и Прибалтики. Особая страница в служебно-боевой деятельности внутренних войск связана с аварией на Чернобыльской АЭС в апреле 1986 года.

Участие военнослужащих внутренних войск в ликвидации последствий аварии и охране зоны отчуждения Чернобыльской АЭС во

## 5 ЛЕТ ВОЙСКАМ НАЦИОНАЛЬНОЙ ГВАРДИИ

многим способствовали уменьшению последствий этой техногенной катастрофы. В период с 1988 по 1991 год на внутренние войска МВД СССР была возложена задача по ликвидации последствий межнациональных конфликтов в Средней Азии, Закавказье и Приднестровье. И с этой задачей войска справились с честью.

После распада Советского Союза соединения и воинские части внутренних войск МВД России продолжали выполнять служебно-боевые задачи: участвовали в охране общественного порядка, обеспечивали общественную безопасность и режим чрезвычайного положения; охраняли важные государственные объекты и специальные грузы, исправительно-трудовые учреждения; осуществляли конвоирование осужденных и лиц, заключенных под стражу.

События 1994 – 1996 гг. в Чеченской республике стали испытанием на прочность для личного состава внутренних войск. Военнослужащие достойно выполнили поставленные задачи, продемонстрировали верность воинскому долгу, смелость, отвагу и мужество в боях с сепаратистами. Более двадцати отличившихся военнослужащих внутренних войск удостоены звания Героя Российской Федерации, 18 из них посмертно.

В конце XX – начале XXI в. основным предназначением внутренних войск становится противодействие внутренним угрозам национальной безопасности, а именно: попыткам насильственного свержения конституционного строя, деятельности незаконных вооруженных формирований, терроризму.

В результате действий внутренних войск на территории Северного Кавказа в период августа 1999 г. по апрель 2009 г. был ликвидирован очаг сепаратизма, который дестабилизировал общественно-политическую обстановку не только в регионе, но и на территории всей страны. Воинские части и подразделения внутренних войск получили практику ведения боевых действий в условиях большого города, горно-лесистой местности. Родина высоко оценила подвиги военнослужащих внутренних войск в ходе проведения контртеррористических операций в Северо-Кавказском регионе.

В дальнейшем, внутренние войска продолжали выполнение служебно-боевых задач по участию в борьбе с терроризмом и обеспечении правового режима контртеррористической

операции, оказанию содействия пограничным органам ФСБ России в охране Государственной границы Российской Федерации.

Яркими страницами в истории войск является участие в обеспечении безопасности XXII летних Олимпийских игр и XI Паралимпийских зимних игр в 2014 года в Сочи, XXVII Всемирной летней универсиады и ряда других международных мероприятий, для чего создавались временные оперативные группировки внутренних войск.

Таким образом, в результате проводимых мероприятий внутренние войска МВД России стали более мобильными, компактными, оснащенными современными образцами оружия, боевой техники и экипировки. Продолжает совершенствоваться и их взаимодействие с органами внутренних дел и другими силовыми структурами государства.

В 2016 году в целях обеспечения государственной и общественной безопасности образовано новое силовое ведомство – Федеральная служба войск национальной гвардии Российской Федерации (Росгвардия).

Внутренние войска МВД России стали основой новой силовой структуры, директором которой был назначен генерал армии В.В. Золотов. В состав Росгвардии вошли также органы управления и подразделения МВД России по госконтролю в сфере оборота оружия, частной охранной деятельности, отряды СОБР (специальные отряды быстрого реагирования) и ОМОН (отряды мобильные оперативного назначения) территориальных органов внутренних дел, Центр специального назначения сил оперативного реагирования и авиации МВД России и авиаподразделения министерства. Кроме того, Росгвардии передано ФГУП «Охрана».

Основными задачами Росгвардии являются:

- участие в охране общественного порядка, обеспечении общественной безопасности;

- охрана важных государственных объектов, специальных грузов, сооружений на коммуникациях в соответствии с перечнями, утвержденными Правительством Российской Федерации;

- участие в борьбе с терроризмом и экстремизмом;

- участие в обеспечении режимов чрезвычайного положения, военного положения, правового режима контртеррористической операции;

- участие в территориальной обороне Российской Федерации;

- оказание содействия пограничным органам федеральной службы безопасности в охране Государственной границы Российской Федерации;

- федеральный государственный контроль (надзор) за соблюдением законодательства Российской Федерации в области оборота оружия и в области частной охранной деятельности, а также за обеспечением безопасности объектов топливно-энергетического комплекса, за деятельностью подразделений охраны юридических лиц с особыми уставными задачами и подразделений ведомственной охраны;

- охрана особо важных и режимных объектов, объектов, подлежащих обязательной охране войсками национальной гвардии, в соответствии с перечнем, утвержденным Правительством Российской Федерации, охрана имущества физических и юридических лиц по договорам.

В целом развитие военно-охранительных формирований Российского государства, изменение ведомственной принадлежности и сама логика совершенствования системы обеспечения национальной безопасности предопределили необходимость централизации (объединения) усилий силовых компонентов в Росгвардии под непосредственным подчинением Президенту Российской Федерации – Верховному Главнокомандующему Вооруженными Силами Российской Федерации.

Таким образом, создание Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации стало результатом исторического развития войск правопорядка, ответом на новые вызовы и угрозы Российской Федерации, возникшие в последнее время.

27 марта 2021 года исполняется 210 лет войскам, которые сегодня предназначены для решения возникающих задач в области силового обеспечения государственной и общественной безопасности страны.

*курсант В.О. Несмиянов*

## ФЕСТИВАЛЬ МУЖЕСТВА



С 13 по 23 февраля 2021 года в Историческом парке «Россия – моя история» прошел «Фестиваль мужества», посвященный героям нашего времени – людям отважных профессий в самых разных сферах жизни – спасателям, спортсменам, военнослужащим и многим другим.

В этом году «Фестиваль мужества» был посвящен Герою России, выпускнику Новосибирского высшего военно-политического общевоинского училища, участнику Афганской войны и борцу с бандитизмом 90-х Юрию Климову.

В открытии мероприятия приняли участие почетные гости: заместитель председателя Совета депутатов города Новосибирска – председатель правления Новосибирской областной организации Российского Союза Ветеранов Афганистана Е. Яковенко, начальник военного института полковник В. Косухин, начальник

отделения по работе с личным составом Управления Федеральной службы войск национальной гвардии по Новосибирской области полковник Д. Черезов, президент Новосибирской региональной федерации самбо С. Колесников.

Более 2500 школьников, кадет, родителей приняли участие в фестивале. Для всех посетителей работали тематические площадки:

- выставка оружия подразделений специального назначения;
- показательные выступления и мастер-класс от курсантов-самбистов нашего военного института;
- мастер-класс по военной радиосвязи и оптическим приборам;
- встречи с ветеранами боевых действий в Афганистане.

Важно, что все посетители смогли окунуться в незабываемую атмосферу, почерпнуть для себя важную информацию и получить памятные сувениры.

## Новости февраля 2021 года

**2 февраля** – в связи с нарушением условий испытательного срока Симоновский суд Москвы принял решение о замене Алексею Навальному условного срока (за мошенничество по делу «Ив Роше») на реальный – два года и восемь месяцев в колонии общего режима.

**2 февраля** – ракета-носитель среднего класса «Союз-2.1б» успешно вывела на орбиту российский военный спутник с государственного испытательного космодрома Плесецк в Архангельской области.

**2 февраля** – в военном технополисе «Эра» разрабатывается система нейропсихологической диагностики для определения профессиональной ориентации российских военных.

**4 февраля** – Минобороны РФ приступило к формированию дивизии береговой обороны на Чукотке.

**5 февраля** – Российские радиолока-

ционные станции (РЛС) за минувшую неделю сопроводили 33 самолета и восемь беспилотников у границ страны.

**5 февраля** – в Дагестане пресечена деятельность законспирированной террористической ячейки. Члены группы планировали совершить серию преступлений террористического характера, в том числе покушений на жизни сотрудников правоохранительных органов и мирных граждан.

**6 февраля** – основатель мессенджера Telegram Павел Дуров заявил о блокировке каналов, где публикуются домашние адреса и телефонные номера российских судей, сотрудников правоохранительных органов и СМИ.

**9 февраля** – представители Министерства обороны России впервые за 30 лет не принимают участие в семинаре ОБСЕ по военным доктринам в связи с недружественной политикой Запада.

**10 февраля** – китайская миссия на марс «Тяньвэнь-1», состоящая из орбитального аппарата и марсохода, которая была запущена 23 июля 2020 года, достигла

пункта назначения и направила первые изображения с орбиты Марса.

**17 февраля** – биологи реконструировали древнюю ДНК трех мамонтов из сибирской мерзлоты, возраст останков которых превышает миллион лет – на данный момент это самая старая сохранившаяся ДНК.

**20 февраля** – в учебном центре «Горный» завершились соревнования по стрельбе из снайперской винтовки среди команд сил специального назначения Сибирского округа войск национальной гвардии «Снайперский рубеж – 2021». В них приняли участие бойцы новосибирских спецподразделений ОМОН, СОБР, отдельный отряд специального назначения «Ермак», сотрудники кемеровского СОБР и команда военного института.

По результатам соревнований призовые места получили представители каждого из спецподразделений Росгвардии.

*курсант А.В. Кривоуст*

## Юбилеи в марте

**24 марта** – Ломакина Ирина Геннадьевна

**26 марта** – Аравин Игорь Львович

*От имени личного состава военного института поздравляем юбиляров, желаем крепкого здоровья, счастья и благополучия!*

## Календарь событий в марте

**2 марта** – День образования Новосибирского военного института войск национальной гвардии

**3 марта** – День морских воинских частей и подразделений

**3 марта** – День авиационных подразделений

**25 марта** – День работников культуры России

**27 марта** – День войск национальной гвардии

**27 марта** – День театра

## ТУРНИР ПО СТРЕЛЬБЕ «СНАЙПЕРСКИЙ РУБЕЖ - 2021»

19 и 20 февраля 2021 года на базе учебного центра «Горный» войсковой части 6749 прошел этап межрегионального турнира по стрельбе «Снайперский формат – 2021». По приглашению Командующего войсками Сибирского округа войск национальной гвардии Российской Федерации в соревнованиях приняла участие и команда Новосибирского военного института имени генерала армии И.К. Яковлева войск национальной гвардии Российской Федерации.

Команда военного института под руководством преподавателя кафедры огневой подготовки подполковника Дорошенко Е.В. в составе курсантов Приходько В.В., Юзвик А.Д., Дорошенко В.Е. выступали в категории «полуавтоматические винтовки». В программе соревнований было выставлено много номинаций, но из-за погодных условий не все из запланированных этапов были выполнены.

Первый заместитель командующего Сибирским округом войск национальной гвардии Российской Федерации генерал-лейтенант Бочаров Александр Викторович выступил с приветственным словом перед участниками соревнований и отметил позитивную роль участия будущих офицеров в таком мероприятии.

Соревнуясь на равных с представителями из отрядов специального назначения, ОМОН, СОБР, курсанты показали высокий уровень подготовки, волю к победе и заняли третье место в общекомандном зачете.

Этому предшествовала совместная тренировка в учебном центре НВИ в г. Искитиме курсантов нашего института, курсантов НВВКУ МО РФ и снайперов-инструкторов ОСН(б) «Корсар» ГУ ФСИН по НСО, проведенная по инициативе кафедры огневой подготовки. Общее руководство тренировкой осуществлял директор Национальной спортивной стрелковой ассоциации, представитель Федерации высокоточной стрельбы России в Новосибирской области Максимов Дмитрий Васильевич. Такой формат тренировки позволил обменяться опытом и дать курсантам соревновательный настрой на предстоящий турнир. Гости тренировки отметили высокий уровень организации мероприятия и радушный прием, пообещав в ответ пригласить нашу команду на свои полигоны.



### Андрей Дементьев

Я ЗНАЮ, ЧТО ВСЕ ЖЕНЩИНЫ  
ПРЕКРАСНЫ

Я знаю, что все женщины прекрасны.  
И красотой своею и умом.  
Еще весельем, если в доме праздник.  
И верностью, – когда разлука в нем.  
Не их наряды или профиль римский, –  
Нас покоряет женская душа.  
И молодость её... И материнство,  
И седина, когда пора пришла.  
Покуда жив, – я им молиться буду.  
Любовь иным восторгам предпочту.  
Господь явил нам женщину, как чудо,  
Доверив миру эту красоту.  
И повелел нам рядом жить достойно.  
По рыцарски – и щедро, и светло.  
Чтоб души наши миновали войны  
И в сердце не закрадывалось зло.  
И мы – мужчины – кланяемся низко  
Всем женщинам родной земли моей.  
Недаром на солдатских обелисках  
Чеканит память лики матерей.

Март



*Мужская половина военного института  
поздравляет дорогих женщин  
с Международным женским днем!  
Желаем Вам тепла и любви в сердцах, замечательного  
настроения и прекрасного самочувствия.  
Будьте красивы, счастливы, дарите нам свои  
замечательные улыбки и радуйтесь каждому дню!*

*Высота культуры  
определяется отношением  
к женщине.*

**Максим Горький**



# ПРЕЗИДЕНТСКАЯ БИБЛИОТЕКА

**ДОСТУП ОТКРЫТ**  
(обращаться в читальный зал  
библиотеки военного института)

## УДАЛЕННЫЙ ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ



### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЗОР ИЗДАНИЙ ПО ИСТОРИИ ВОЙСК НАЦИОНАЛЬНОЙ ГВАРДИИ

**Войска национальной гвардии Российской Федерации:** исторический очерк / Под общ. ред. В.В. Золотова. - Москва: На боевом посту, 2018. - 488 с.: ил. - Текст: непосредственный.

**Войска НКВД СССР в годы Великой Отечественной войны: к 75-летию победы в Великой Отечественной войне:** книга-альбом / ФС ВНГ РФ. - Москва: На боевом посту, 2019. - 112 с.: цв. ил. - Текст: непосредственный.

**Исторический опыт участия органов и войск НКВД - МГБ - МВД СССР в охране общественного порядка и обеспечении общественной безопасности (1939-1960 гг.):** монография / В.П. Баранов [и др.]; рук. работы Ю.А. Марценюк; под общ. ред. В.В. Золотова; ФС ВНГ РФ. - Москва: На боевом посту, 2019. - 120 с.: ил. - Текст: непосредственный.

**История развития органов управления войсками национальной гвардии Российской Федерации:** военно-исторический труд / ав. – сост.: Ю.А. Марценюк, А.С. Беркутов, А.А. Климов; ФС ВНГ РФ. - Москва: На боевом посту, 2019. - 280 с.: ил. - Текст: непосредственный.

**Невидимый фронт: Красная армия, пограничные и внутренние войска в борьбе с украинскими националистами (1939 - 1953 гг.):** монография / А. А. Климов, А. В. Козлов; общ. ред. В. П. Баранов; ФС ВНГ РФ. - Москва: На боевом посту, 2018. - 208 с.: ил. - Текст: непосредственный.

**Органы и войска НКВД СССР в годы Великой Отечественной войны:** военно-исторический труд в двух томах / ФС ВНГ РФ; под общей редакцией генерала армии В. В. Золотова. - Москва: На боевом посту. - ISBN 978-5-9907783-5-1. - Текст: непосредственный.

**От внутренней стражи Российской империи к войскам национальной гвардии Российской Федерации:** методический материал / Ю. А. Марценюк [и др.]; ред. В. В. Золотов. - Москва: На боевом посту, 2018. - 160 с.: фот. цв. - (Росгвардия всегда на страже!). - Текст: непосредственный.

**«Одушевлен ревностью к службе...»:** документальное историко-биографическое исследование жизни и деятельности первого командующего внутренней стражей генерал-адъютанта Е. Ф. Комаровского / Н. Г. Сысоев. - 2-е издание, переработанное. - Москва: На боевом посту, 2019. - 204 с.: ил. - Текст: непосредственный.

**Учтивый, скромный, презиравший смерть... Основные события в жизни генерала от инфантерии Е.Ф. Комаровского:** архивные материалы / ФС ВНГ РФ. - Москва: На боевом посту, 2019. - 52 с.: ил. - Текст: непосредственный.

Над выпуском работали:  
полковник Померлян А.Н.  
подполковник Санин В.Е.  
майор Гузенко А.Ю.

ефрейтор Мамагова М.А.  
курсант Кривоуст А.В.  
курсант Несмиянов В.О.  
Толстова И.И.

